

逆行而上 一切为了考生

本报记者 苗露

2022年4月高等教育自学考试落下帷幕。今年自考在国内多地疫情形势严峻复杂的背景下举办。为了不让疫情阻挡考生追梦的脚步，北京教育考试院自考办统筹做好疫情防控背景下的自考组考工作，各区、各考点校全力以赴，逆行而上，确保考生平安健康应考。

多重预案 确保健康自考

无论是对于考生，还是对于考试组织部门而言，今年4月自考的组考难度较过往更为艰巨。毫无疑问，对考试造成最大影响的因素是疫情。3月底4月初，我国多地突发本土疫情，北京市疫情也多点散发。而自考生有人员分散、健康状况不便监测等特点，更为组考工作带来挑战。

朝阳区为做好此次组考工作，在考前科学有效地制定多个疫情下的应急方案。在准考证发布前两天，朝阳酒仙桥地区突发疫情，虽然考点校并未受疫情影响而停课，但朝阳区自考办迅速反应，及时将两所考点校调整到其他区域，这一举措也确保了考生没有因酒仙桥地区后续全面封控和“北京健康宝”弹窗而影响考试。

虽然朝阳区自考办及时有效地处理了考前可能存在的疫情风险，但疫情为本次组考工作带来的考验却并没有结束。

在准考证公布后，朝阳常营地区又突发疫情，此次疫情涉及的两所考点校中个别师生与确诊病例存在密切接触和活动轨迹的时空重合情况。然而此时原计划在这两所考点校参加考试的3500名考生，已经完成准考证的下载打印工作，大部分考生也已经根据准考证上的考点校地址做好相应的考前交通、住宿等准备，若此时临时更换考点，将会为3500名考生赴考带来不便。

为此，朝阳区自考办立刻联系卫健部门，在其专业指导下，制订考点校考前的全面消杀计划，并从其他学校调配工作人员支援。经过区自考办和多个部门共同努力，3500名考生在没有任何更换考点的情况下，顺利完成为期两天的考试。

在昌平区，各考点校密切关注疫情防控形势变化，不放过每一个细节，从严从细从实落实好防疫相关要求。本次考试昌平区设立了两个备用考点，分别用于特殊考生和整点转移的考试。对考试工作人员的选派，昌平区严格执行“三个百分百”要求，即全部进行考前14天健康状况监测、全部接种新冠疫苗、考前48小时内核酸结果全部为阴性。



东城区自考办工作人员耐心帮助特殊考生进入考场。

暖心守护 温暖特殊考生

“您好！我们是东城区自考办，请问您本期考试是否需要提供帮助？”今年4月自考开考前，东城区自考办工作人员对照特殊考生考试档案，逐一在考前了解特殊考生的本期报考情况。

本期自考东城区通过主动筛查，发现一名高龄考生报考了本次考试。为做好考生的服务工作，考前区自考办工作人员一方面主动联系考生，询问老人是否能够使用智能手机，使用手机方不方便，身体状况如何；另一方面提前与老人参加考试的两个考点校沟通联系，做好应急预案，确保老人健康考试。

在房山区，区自考办根据本期报考情况，提前获知考生年龄最大为67岁、最小为11岁。为方便考生，区自考办了解了年龄特殊考生的考试安排，提前与考点主考协调。在考生开考前，房山二中、周口店中学的副主考、联络员以及考点校工作人员

都在考点门口等候，送考生入场，考完再送出考场。

“考生你好，你的北京健康宝扫码后出现弹窗，请在临时隔离点等候工作人员处理。”开考第二天，在丰台八中考点外，一位开考首日正常参加考试的考生情况突然出现健康宝弹窗情况。对此，考点校及时与丰台区自考办、北京教育考试院沟通，同时联系卫健委，启用备用考场。

在考生考试结束后，考点校立即为该考生进行核酸检测，同时对考生北京健康宝弹窗原因进行分析预判。考虑到下午可能还会出现类似情况，考点校让联络员在考点大门口处进行指导，保障考生在符合疫情要求的情况下顺利完成考试。

在营造和谐组考环境的同时，各区、各考点还为考生提供了存包、饮水、医疗等服务项目，让考生在环境优美、考试氛围融洽的环境中顺利完成考试。



本期考试，考点校在展板区张贴考场分布表，方便考生查找。



考场入口处，考点校按要求设置金属探测仪、防疫物品和考生信息确认表。

(本版图片均为本报资料图片)

科技助考 优化组考举措

本期自考，海淀区自考办结合北京市考试疫情防控要求，特别在每所考点校以及考试中心入口处设置了两台“身份验证一体机”。

“我们设置在考试中心的设备主要用于检测取送试卷人员身份及健康状况，考点校的设备主要用于检测考生。”海淀区自考办工作人员介绍，当考生进入考点时，只需在设备上刷本人身份证，设备就可以自动检验该考生是否为本场考生并自动测量体温，同时联网检查其北京健康宝状态、核酸检测情况。检测通过后，考生上交《健康承诺书》，即可完成入场前的防疫材料检查工作。

通过引入新的科技设备，海淀区自考办不仅解决了人工核验防疫材料速度慢的问题，还切实减少了核验过程中考生的短时聚集，为优化组考举措、实现考生

快速入场的目标，提供了帮助。

今年，4月自考首次将两周考试时间调整为一周。每个单元报考科次的增多，给组考工作带来了挑战。房山区自考办在考前反复对考场编排进行优化，将同一科次报考人数较多的考场安排在房山二中考点，复合考场安排在周口店中学考点。通过考前区自考办对考场编排的优化布置，本次考试，房山二中考点克服了考场多、同一科目场次多的困难，周口店中学考点克服了考点远、科目多、同一考场科次多的困难，顺利完成此次组考。

首次设立独立存包处、首次使用金属探测仪、首次查验考生核酸阴性证明……本期考试多个“首次”的组考举措，显示出组考部门要做好疫情防控下组考工作、确保考试万无一失的决心。